

2025/11/28

星期五

乙巳年十月初九

总9618期

今日8版

老年日报

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号:

CN23-0018

邮发代号:13-18

为安享幸福晚年提供标准助力

两部门详解新版养老服务标准体系建设指南

养老服务问题备受社会关注。以标准引领养老服务体系化、规范化发展,下一步有哪些新举措?26日,市场监管总局和民政部联合召开新闻发布会,解读近期发布的《养老服务标准体系建设指南(2025版)》。

据介绍,为更好发挥标准化对促进养老服务高质量发展的基础性、引领性作用,民政部、市场监管总局(国家标准委)近期共同组织编制了《养老服务标准体系建设指南(2025版)》。

全国社会福利服务标准化技术委员会副主任委员兼秘书长甄炳亮介绍,相较于2017版的养老服务标准体系指南,此次修订主要从体

系框架结构、分类方式、标准对象覆盖范围、体系编码等方面作了调整和扩充。

加快适应养老服务新业态、新技术和新模式快速发展的需要,此次修订充分考虑居家、社区、机构等不同服务场景的特点,规范了与老年人生活密切相关的照料、精神慰藉等各项服务,为推动养老服务体系化、规范化发展奠定了坚实基础。同时,紧跟银发经济发展趋势,增加“委托咨询服务”“旅居养老服务”等指标。

此次修订强化标准与政策实施协同,聚焦“加快适老住宅建设,推进家庭适老化改造”“重点完善‘适老宜小’产品安全和质量标准”等政

策文件要求,增加“适老化改造服务”“安全管理”“科技助老”等指标,进一步凸显“健康护理”“康复服务”等内容。

如何通过标准化手段促进老年人产品和服务提质、培优、增效?市场监管总局标准技术司副司长王玉环表示,这不仅体现在养老服务的标准化工作上,还体现在适老化改造和老年用品方面。

王玉环介绍,近年来,市场监管总局联合民政部等部门统筹协调适老化改造国家标准,重点加快适老化公共基础设施、适老家居环境设计、适老产品研发、解决老年人数字鸿沟等领域国家标准研制,适老产品和服务标准供给持续加大,如目前已累

计发布262项与适老化、无障碍相关的国家标准以及适老家电、适老家具、老人鞋、成人纸尿裤等老年用品国家标准。同时,相关部门通过标准的实施,引导企业提升现有产品的通用性、兼容性水平,开发更安全、易操作、更适用于老年人消费群体使用的产品。

王玉环表示,下一步,市场监管总局(国家标准委)将针对老年人可感可及的康复辅助器具、纺织服装、家居家电、公共设施、智能产品、生活服务等重点领域,加快适老标准研制,为广大群众安享幸福晚年提供标准助力。新华社

“十四五”时期我国非遗保护成果突出

文化和旅游部消息,“十四五”时期,我国非遗保护成果突出。

“十四五”时期,公布了第五批国家级非遗代表性项目325项,第六批国家级非遗代表性传承人942名,14个国家级文化生态保护实验区通过验收,国家级、省级文化生态保护区达到276个。中国非遗馆及浙江、广东、新疆等9个省级非遗馆开放运营。全国现有非遗保护机构2397个、从业人员1.7万余人。

任敏

中国最北高铁哈伊高铁全线铺轨贯通



近日,中国在建最北高铁哈伊高铁全线铺轨贯通。哈尔滨至伊春高铁是中国“八纵八横”高铁网京哈—京港澳通道的重要延伸,也是中国在建纬度最高、全年温差最大,且首条穿越岛状多年冻土区的高速铁路。

马赫

首套老年人语言障碍智能快速筛查系统发布

上海交通大学消息,该校国家语言与健康研究中心常辉教授团队历时三年,完成国内首套“老年人语言障碍智能快速筛查系统”的研发。

该系统可以快速检测老年人的语言状况,并判断其

是否存在语言障碍风险,并提示风险等级。它可用于医院或社区老年人的例行检查,也可用于养老院或家庭日常检查。

该系统基于构建的语言评价体系与大规模文本预训

练模型技术,解决了传统人工评估效率低、一致性难的问题,实现了对被测试者语言表达能力的自动化、多维度、高稳定智能评分,为老年语言健康筛查提供了可靠的技术工具。

光明

我国特殊食品质量安全水平稳步提升

市场监管总局消息,自2022年市场监管部门提出落实食品安全“两个责任”以来,全国特殊食品质量安全水平稳步提升,发展态势持续巩固。特殊医学用途配方食品和婴幼儿配方乳粉抽检合格

率持续高位运行,三年来始终保持在99.8%和99.9%以上。

市场监管总局特殊食品安全监督管理司相关负责人介绍,通过重建机制、重塑流程、重构基础,全国特殊食品生产企业食品安全总监和食

品安全员100%配备到位。第三方调查显示,2024年消费者对我国特殊食品质量安全满意度和监管满意度均在90%以上,消费者对国产特殊食品的消费信心不断增强。

林丽鹂

标题新闻

时政

★习近平向香港新界大埔区住宅楼重大火灾事故遇难人员和殉职的消防员表示哀悼 对遇难者家属和受灾人员表示慰问 要求全力以赴灭火灾 努力把火灾伤亡损失降到最低

★中央网信办严惩一批网络直播低俗团播账号

★2025年10月全国查处违反中央八项规定精神问题25316起

社会

★旅法大熊猫“欢欢”“圆仔”平安接回国

★图牧吉国家级自然保护首次发现易危物种小绒鸭

法治

★四川省成都市委副书记、市长王凤朝被查

来路不明的邮票
可能是文化
渗透的“软刀子”

邮票,被称作“国家名片”,是国家主权、历史文化和科技实力的缩影。殊不知,这方寸之间,竟也暗藏国家安全的无声较量,成为境外敌对势力和一些别有用心之人觊觎的目标。

个别境外敌对势力和一些别有用心之人可能利用非法流入、通过网络传播的虚假邮票图案,宣扬历史虚无主义、歪曲英雄人物形象、植入错误价值观。企图通过“润物细无声”的文化渗透,对政治安全和文化安全构成潜在威胁。

广大人民群众应坚持从邮政网点、官方授权的集邮平台等正规渠道购买邮票,杜绝来路不明的邮票;提高辨别能力,了解防伪知识,对题材敏感、印刷粗糙、来源可疑的邮票保持警惕,若有发现应及时举报。

安徽

老年日报 维权热线
13796087938
13936697319

今日微推荐

扫码更精彩



龙健康

白萝卜配上它
冬季感冒不害怕



老年日报
微信

不吃晚饭
问题多